

聚焦职责使命 主动担当作为

# 奋力开启省会政法工作新篇章

近年来,石家庄市政法机关在市委坚强领导下,在省委政法委有力指导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对河北工作、政法工作的重要指示精神,全面贯彻落实党中央重大决策和省、市委部署要求,以知难不畏

难、知苦不言苦的精神忠诚履职、担当作为,政法各项工作取得扎实成效,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出了积极贡献。

## 统筹推进 打造全域“一站式”矛盾纠纷化解新模式

石家庄市积极探索推进市、县、乡、村四级“一站式”矛盾纠纷多元化解中心(下称矛调中心)建设,形成市级抓总、县区主战、乡村主防的联动工作格局,有效提升了全市矛盾纠纷预防化解质效。今年以来,全市各级矛调中心共受理各类矛盾纠纷9万余件,调处成功率99.2%。

### 坚持市级抓总 统筹推进试点建设

石家庄市聚焦顶层设计体系化,谋划制定一个总体方案和六项配套措施,统一规范机制规程,推动各级“一站式”矛调中心试点建设扎实推进。

完善联席会议制度。建立与主要职能部门定期沟通机制,加强对下指导,定期分析研判全市系统性、普遍性矛盾纠纷,评估预警重大风险。对跨部门、跨行业或县级难以解决的疑难复杂矛盾纠纷进行协调调度,统筹推动全市矛盾纠纷预防化解工作扎实开展。今年以来,共召开分析研判会4次,协调化解疑难纠纷12起。

搭建一体化信息平台。研发石家庄市矛盾纠纷实时调解“一网通”系统(简称“石时调”)和配套微信小程序,部署到市、县、乡、村四级矛调中心和有关单位,与“冀时调”、网格化服务管理等平台数据实时对接,推动群众诉求网上投、事项网上办、进度网上督、结果网上评,实现“一网统揽”。目前,“石时调”已录入各类矛盾纠纷数据24万余条,开立调解账户5203个,用户量达180.5万人。

深化完善“行业调解”模式。石家庄市司法局牵头建立集实战、指导、协调为一体的行

业性专业性多元化解中心,组建专家库,吸纳120名法律、心理咨询等专家加入,为化解行业疑难纠纷提供专业支撑。在交通、医疗、婚姻家庭等矛盾纠纷突出的行业领域成立23家行业性专业性调委会,推动行业纠纷由行业组织妥善化解。今年以来,全市行调组织共化解行业纠纷2万余起。

### 坚持县级主战 提升纠纷化解效能

作为矛盾纠纷化解的主战场,县级矛调中心着眼资源整合,动态调整轮驻部门,完善和解、调解、裁决、复议、诉讼等多元解纷功能,实现中心“一体化”运行、“问题一站式”受理、矛盾“一揽子”调处。

全市各县(市、区)由县(市、区)委政法委牵头统筹,依托县级综治中心,整合群众工作站、公共法律服务中心、疑难纠纷化解中心等多中心,抽调专业人员采取常驻、轮驻、随驻等方式进驻,设置多个窗口和调解室,为群众提供信访接待、矛盾调解、劳动仲裁、诉调对接等“一站式”服务。

同时,积极推动行业性专业性调解组织入驻,合力破解各类难题。赵县法院将“三下三进三联动”指挥调度中心、立案庭整体入驻县矛调中心,进一步提升了“诉前调解”效能。正定县在矛调中心组建人民调解工作队,定期赴基层开展矛盾纠纷调处,变“坐等上门”为“主动下沉”,变“被动解答”为“主动问需”。赞皇县建成县级网上群众工作平台“赞皇之家”,整合12345、领导留言板等县域所有网络诉求渠道,实现群众诉求“一网通办”,打造了



“网上枫桥”赞皇样板。

### 坚持乡村主防 把矛盾化解在基层

在乡、村两级统一推行矛盾纠纷排查机制,在充分发挥农村网格员作用的基础上,常态化开展执法司法为民大走访、“百万警进千万家”“四下基层”等系列活动,多渠道共同发力,全方位梳理排查矛盾纠纷。今年以来,全市乡、村两级共排查化解各类矛盾纠纷8万余起。

各村(社区)依托党群服务中心,成立由村(社区)党组织

书记任主任的“一站式”村级矛调中心,吸纳驻村(社区)民警、法官(助理)、法律明白人、网格员等加入,融合综治、调解、警务、网格化等基础功能,实现群众诉求“一站式”接收、全域联动化解。

同时,将“以德治村”作为村(社区)治理的重要手段,引导村(社区)“五老人员”、乡贤等加入兼职人民调解员队伍,发挥他们“人熟、事熟、威望高”的优势,提高矛盾纠纷化解成功率。行唐县习村每年年终评选五好家庭、文明家庭,用身边典型感召村民,连续30年没有发生村民上访、刑事案件、安全生产事故,成为“小事不出村、矛盾不上交”的典范。

## 改革创新 推进涉案财物集中统一管理

刑事诉讼涉案财物,是指公安机关、检察机关、审判机关在侦查、审查起诉、审理刑事案件过程中,依法采取查封、扣押、冻结、调取等措施获取或者固定,以及从其他单位和个人接收的与案件有关的物品、文件和款项。司法实践中,司法机关一定程度存在重视案件事实认定和当事人处理而忽视对涉案财物妥善管理的问题,导致涉案财物的日常保管、移交衔接及后续处置等环节出现一些问题。

为进一步规范刑事诉讼涉案财物管理工作,切实解决涉案财物管理难题,全面提升办案质效与司法公信力,石家庄市委政法委组织相关部门先后赴浙江宁波、安徽合肥等地学习涉案财物第三方保管的先



## 多措并举 预防未成年人犯罪工作取得实效

预防未成年人犯罪专项工作开展以来,石家庄市坚持“预防为主、提前干预”理念,健全制度机制,强化综合治理,未成年人犯罪率连续下降。

健全工作机制。建立预防未成年人犯罪工作联席会议机制,市委政法委、市检察院、市公安局等17个成员单位联合印发《石家庄市协同推进预防未成年人犯罪工作的具体措施》,明确了工作目标、工作原则和具体措施,凝聚起强大工作合力。

坚持精准预防。对排查确定的重点区域,建立区域巡查机制,消除监管死角。加强重点场所检查,对侵害未成年人权益的违法经营者进行警示教育。加强重点行业整治,对违规向未成年人出售烟酒彩票、提供文身服务等违法行为依法进行惩治。

强化阵地建设。建立家

庭教育指导站2145个,辐射到社区和乡村,并组建家庭教育专业队伍,开展形式多样的家庭教育和亲子活动,帮助家长“依法带娃”。建成社会观护基地26个,设置心灵驿站、团体咨询室、放松减压室等专业场所,为观护对象量身定制观护方案,纠正观护对象认知偏差和心理问题。

高标准建设专门学校,让矫治对象在矫治转化过程中身心得到健康发展。

加强法治教育。配备法治副校长2139人,全市中小学实现法治副校长全覆盖。结合青少年身心特点,法治副校长定期到学校开展普法宣讲,引导、帮助青少年学生尊法、学法、守法、用法。今年以来,组织开展中学生法治教育宣讲586场,发放宣传资料9.5万余册,播放主题宣传片600余次,参与学生64.2万余人次。

## 案件评查 促进执法司法行为全面规范

石家庄市委政法委始终坚持问题导向、民意导向、效果导向,旨在通过案件评查、执法检查等工作,重点发现和纠正正在执法司法理念、执法司法行为、执法司法作风、执法司法公信力等方面存在的突出问题,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

2021年以来,他们先后开展18次案件评查和执法检查活动,严格按照“三个全覆盖”(地域全覆盖、领域全覆盖、单位全覆盖)和评查数量要求,重点围绕无罪处理、挂案处理、刑罚执行、负面舆情和重复信访案件等开展评查检查。



石家庄市委政法委组织召开案件评查工作推进会

庭教育指导站2145个,辐射到社区和乡村,并组建家庭教育专业队伍,开展形式多样的家庭教育和亲子活动,帮助家长“依法带娃”。建成社会观护基地26个,设置心灵驿站、团体咨询室、放松减压室等专业场所,为观护对象量身定制观护方案,纠正观护对象认知偏差和心理问题。

健全工作机制。建立预防未成年人犯罪工作联席会议机制,市委政法委、市检察院、市公安局等17个成员单位联合印发《石家庄市协同推进预防未成年人犯罪工作的具体措施》,明确了工作目标、工作原则和具体措施,凝聚起强大工作合力。

坚持精准预防。对排查确定的重点区域,建立区域巡查机制,消除监管死角。加强重点场所检查,对侵害未成年人权益的违法经营者进行警示教育。加强重点行业整治,对违规向未成年人出售烟酒彩票、提供文身服务等违法行为依法进行惩治。

强化阵地建设。建立家

## 打造品牌 推动法学会工作走深走实



石家庄市法学会开展“会员当家日”活动

开展法律服务,参与社会矛盾纠纷预防化解。

打造“法治护航小分队”品牌。以基层政法单位和律师队伍为依托,以建立和培养一批常态

化、专业化、规范化的青年普法志愿者为抓手,围绕市委、市政府中心工作和经济社会发展大局,建立162支“法治护航小分队”,引领广大法学会会员参与法治建设

设,为全市人民群众提供优质、便捷的法律服务。

发挥“会员当家日”纽带作用。今年10月25日,石家庄市法学会“会员之家”正式启用,为会员搭建了创新性交流平台。他们同步推出“会员当家日”制度,每月组织开展一期“会员当家日”活动,针对基层公检法司等政法部门在法律实践中遇到的问题,协调相关部门进行研讨交流。“会员当家日”还针对典型个案和重点法律问题,组织首席法律咨询专家“会诊”,开展研讨分析和讲座,着力推动解决法治实践中的热点、难点问题。具有指导价值的建议、理论成果,可通过“会长直通车”、人大建议、政协提案等方式向上级党委政府报送,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供法治支持和理论支撑。

## 严管厚爱 激发政法队伍蓬勃生机活力

石家庄市政法机关坚持严管厚爱结合、激励约束并重,持续激发政法队伍蓬勃活力。

坚持从严治警。全市政法机关严格执行中央八项规定和防止干预司法“三个规定”,深入治理司法人员与律师不正当接触交往问题,开展狠刹违规吃喝歪风集中整治工作,把严的基调、严的措施、严的氛围贯穿队伍管理全过程各方面。市委政法委每年召开全市政法系统政治性警示教育大会,通报违纪违法典型案例,组织观看警示教育片、邀请市纪委监委领导作廉政辅导报告,以案明纪、以案示警,防止政法干警滑向违法犯罪泥潭。以贯彻落实《中国共产党政法工作条例》为抓手,扎实开展政治督察、纪律作风督

查巡查等活动,锲而不舍加强政治建设和纪律建设,确保政法队伍的先进性、纯洁性。

坚持优待警。严格落实政法干警履行法定职责保护机制和不实举报澄清制度,切实保障干警合法权益。开展政法干警思想动态分析,落实带薪休假、调休轮休、定期体检和心理疏导等措施,健全关爱扶助因公牺牲或因公负伤干警家庭常态化机制,激励干警担当作为。健全政法英模培树机制,深入挖掘不同层次、不同类别先进典型,统筹协调、分层分级开展宣传活动。广泛宣传“最美政法干警(政法委员)”典型事迹,全面展现政法队伍的时代风貌,推动在全社会形成尊崇政法职业、支持政法工作的良好风尚。